

与綠色相拥 让幸福永驻

——灯塔市坚持生态优先加速迈向省级森林城市

本报记者 严佩鑫

核心提示

绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山。近年来，灯塔市坚定不移走生态优先、绿色发展之路，努力统筹改变城乡面貌，提高生态环境建设水平，打造生态宜居家园。该市全面启动了生态环境建设年工作，通过植树造林、环境整治、城乡绿化等一系列工程，不断加快迈向省级森林城市的步伐。

一幅秀美灯塔的画卷正徐徐展开，市民乐享美丽幸福生活。

植树造林 构筑绿色屏障

4月22日，灯塔市大河南镇大河南村北沙河的一块面积达143亩的湿地，新栽植的200多棵苗木长势良好，分布在湿地周边，格外抢眼。为湿地未来的生态和环境保护建起了一道绿色的屏障。

大堡村种下金叶榆300棵；甘家子村栽种金叶榆50棵、杨树150棵；其余各村栽种了杨柳树……进入春季以来，灯塔市大河南镇利用春季最佳植树季节，共栽种苗木5000余株。这只是灯塔市全民义务植树造林，实施生态工程建设的一个缩影。

灯塔市决策者意识到，开展全民义务植树活动是改善生态环境，实现绿色增长的有效途径，功在当代，利在千秋，更是以实际行动促进经济社会发展，倡导尊重自然、爱护自然的生态文明理念，促进人与自然和谐共生。

为进一步激发全市人民造林绿化的热情，推进国土绿化，4月9日，灯塔市组织开展2021年全市义务植树活动，全面推进灯塔生态环境建设年活动。

挥锹铲土、培实新土、堆起围堰，每一道工序都做得一丝不苟，植树现场到处是忙碌的身影。灯塔市四大班子主要领导带头，和广大党员干部一起履行植树义务，践行绿色低碳生活方式，共同建设人与自然和谐共生的美丽家园。

据统计，此次灯塔市义务植树活动植树面积约6万平方米，树木种类为云杉、金叶复叶槭、王族海棠、刺槐等。

久久为功 绿色产业兴农富民

建成速生丰产林基地440公顷，经济林基地1533公顷，林药、林禽、林菌、林菜基地200公顷；建成66公顷以上的基地1个，33公顷以上的基地1个；建有绿化苗圃30处，建成种苗花卉基地467公顷，苗木自给率达95%以上……

近年来，灯塔市坚持生态建设与产业发展并举，以创建带动产业，以产业促进创建，谋划生态、社会、经济三大效益的协调发展。

森林资源是农民增收致富的宝藏。近年来，灯塔市充分发挥山区生态优势和资源优势，大力发展战略旅游、林下经济、花卉种苗等绿色产业。按照“企业+基地+农户”的林业发展模式，灯塔市加快建设经济林产业示范基地、林下经济示范基地、工业用材林基地建设、苗木花卉基地等林业产业基地。

同时，围绕助力乡村振兴，灯塔



美景如画的葛西河生态走廊。 王巍巍 摄

城乡互动 共筑秀美家园



游客在葛西河公园游览拍照。 本报记者 严佩鑫 摄

35.6%，东部林区已基本实现全域封禁，封山育林面积195.33公顷……

形成以近自然森林为主的城市森林生态系统，有效构筑了覆盖全市的绿色生态安全屏障。

继荣获“省级园林城市”和“全国绿化模范单位”称号后，灯塔市围绕统筹推进城乡绿化，在城区和城郊重点实施了城市片林、公园绿地、防护绿地、附属绿地及周边公园等建设。目前，灯塔公园绿地率达

75%以上，绿化广场面积4.08公顷，绿地率达60%以上。

此外，灯塔还在农村广泛开展了“村屯绿化”“美丽乡村”建设活动，193个行政村，已全部实施集中绿化。近5年，灯塔投资3.4亿元实施美丽乡村建设，林木绿化率达30%以上；以道路林网、水系林网和农田林网“三网”为骨架，点、线、片、环相结合的绿色通道生态网络建设已经形成，达到了国家相关标准要求。



古城街道邵二台村发展温室葡萄产业致富。 本报记者 严佩鑫 摄

大力发展种苗花卉、特色林果、森林旅游、野生动物养殖、特种毛皮动物养殖等林业产业，先后形成了佟二堡

大窑镇的中草药，鸡冠山乡森林人家及林下参等一批林业特色产业乡镇，进一步拓宽了广大林农增收的渠道，林业的社会贡献率逐年提高。通过政策、项目、金融支持，灯塔培育形成了太阳谷庄园、欧蔓蒂皮装、泰合种业、融祥种业、赵铁英辽峰、兰庭科技、神农葡萄庄园等一批林业生产加工龙头企业。

大力发展战略院经济。目前，灯塔市建设庭院经济示范村18个，开展庭院经济示范户2993户，占比达40%以上，经济作物播种面积3753亩、锦绣海棠15568棵、恋秋红果树4000棵、葡萄树11万棵。

如今，经过多年努力，“碧水穿城、林茂花艳、建筑精巧、环境秀美”的森林城市风貌和格局在灯塔已经形成。灯塔的城市形象、城市品位得以提升，城市竞争力得以增强，市民获得感、幸福感更加充实。

简化手续 压缩时限 容缺受理 全程代办

灯塔1011项政务服务实现“最多跑一次”

本报讯 记者严佩鑫报道 “真得感谢灯塔市营商环境建设局的工作人员提供耐心细致的服务，让我们的项目能够提前开工建设。”4月22日，回忆起去年疫情防控期间，企业办理开工手续的一幕幕，辽宁靖帆新材料有限公司新建年产1亿平方米免处理CTP板材项目负责人刘永强依然心存感激。

灯塔市营商环境建设局将简化手续、压缩时限、容缺受理、全程代办作为优化服务的重要举措，创新审批模式，为企业提供便捷服务。

梳理进驻政务服务大厅的依申请服务事项994项，现已全部进驻；深入推进行政服务改革，审批时限压缩至法定时限的83%，时限内办结率达

到100%，企业开办时限压缩至1天；持续推进“一网、一门、一次”改革，政务服务事项1011项实现“最多跑一次”，跑一次比率为100%；持续推进商事制度改革，25项“证照分离”全部落实，214项许可可纳入“多证合一”……伴随着一件件改革措施的落地，灯塔市营商环境进一步优化，赢得了众多企业和办事人员的好评。

创新企业注册登记模式，落实简易注销改革。在企业法人营业执照办理中，灯塔市积极推行“网上办”，实现了企业、群众“最多跑一次”办结。同时，压缩了审批时间，将企业设立登记时限压缩至1天，大大缩短了企业开办时间。推行企业简易注销登记制度，优化流程和精简文书，

减少要件，方便企业简易注销。

开辟绿色通道，支持重点项目建设。对重点招商引资项目，灯塔市营商环境建设局及时召开联席会议，帮助企业办理手续，解决存在的问题；为企业尽早开工建设实行提前介入、事后技术处理，帮助解决办理施工许可证可能发生的未批先建问题。先后为辽宁斯利特胶业有限公司废旧轮胎资源综合利用项目、辽宁靖帆新材料有限公司新建年产1亿平方米免处理CTP板材项目、灯塔佟二堡电商产业园孵化基地、北方化工、易奉佳虹等5个重点项目进行现场办公、现场指导，帮助办理相关手续，促进企业尽早开工建设、开工生产。

容缺受理，提升服务效率。先后为衍水集团、易奉佳虹企业容缺办理了环评等手续。同时，对政府投资项目在缺少申报材料的情况下，采取容缺受理审批，给政府投资项目争取地债中央专项资金赢得了宝贵的时间。

积极推行“不见面审批”，力促项目建设。灯塔市营商环境建设局对灯塔市水利工作服务中心浑河灯塔市段防洪治理工程项目、灯塔市辽锦防水材料辅料厂年产1000万平方米改性沥青类防水卷材生产线技改项目，开展不见面函审环评审批服务，对不涉及环境敏感指标、环境影响小、环境风险低的报告表类建设项目环评文件，最大限度减免技术审查程序。

“电保姆”全时段服务春耕



本报讯 记者严佩鑫报道 “每年春耕都主动上门帮我们解决用电问题，还教我们安全用电知识……”

4月21日，灯塔市古城街道唐国屯村“葡萄大王”陈斌对国网灯塔市供电公司员工主动上门服务表示感谢。

为保障春耕春种期间电力可靠供应，灯塔市供电公司积极行动，科学部署，合理安排检修计划，优先保障春耕春种电力供应。连日来，灯塔市供电公司帮助辽峰葡萄、蔬菜种植户检查大棚内的供电线路和照明、抽水灌溉等用电设备，对棚内不规范的用电线路进行整改，并宣传电力设施保护条例、安全用电知识，指导农户正确使用电力灌溉设施，增强农民的安全用电意识。

灯塔市供电公司加快农网升级改造步伐，改造10千伏农网线路50.264公里，涉及9个低压台区，全力服务大棚电气化建设，并提供“电保姆”全时段服务，多渠道帮助农民增收。此外，灯塔市供电公司还大力推行“网上国网”APP，实现办电“零跑腿”，送电“零等待”，只要农户一个电话，服务网格内的党员服务队都会第一时间赶到现场提供服务，解决农户用电难题。

“智慧农业”走进蔬菜大棚

本报讯 记者严佩鑫报道 蔬菜大棚里安装上智能设备，通过智能硬件、物联网、大数据等技术对传

统的农业大棚进行升级改造，实现了蔬菜种植从农耕“经验”到“精确”把关……4月22日，灯塔市荣嘉种植有限公司的工人正在开展春季蔬菜的定植工作。公司负责人冯常余介绍，这些引进的智慧化大棚，一共14栋，目前正在陆续进行果蔬苗木的定植。

传统农业中，作物的浇水、施肥、打药完全凭感觉靠经验。如今，这种智能施肥灌溉系统对大棚设备进行远程手机端控制，并实时采集大棚种植环境的各种数据，可以让蔬菜“渴了有水喝，饿了有肥料”。

管理人员根据作物需求设定好参数，每天按照设定的参数进行运作，通过电脑和手机就能实现大棚的智能化管理。目前，两个工人就能轻松管理14个大棚，节省了劳动成本，提高了工作效率。

两万余亩秸秆变废为宝

本报讯 记者严佩鑫报道 今年春耕备耕时节，灯塔市万宝桥街道工作人员多了几许轻松：随着两万余亩秸秆的变废为宝，焚烧秸秆的问题迎刃而解。

往年这个时候，一些农户陆续开始整理秸秆，田间火点四起。可今年地里光溜溜的，影响春耕的秸秆早早就处理干净了，整地春播的准备工作也提前了好几天。

禁止焚烧秸秆，那秸秆哪里去了？灯塔市万宝桥街道党工委副书记赵著鹏给出了答案：秸秆变废为

宝，一部分被周边的养殖户做饲料消化掉了，一部分卖给周边的热源企业。万宝桥街道东荒地村银昌养殖场养了200多头牛，秸秆是主要饲料，仅银昌养殖场一家一年就差不多能消化600多亩地的秸秆。

为做好秸秆回收综合利用工作，早在去年秋收之后，万宝桥街道就积极引进4家秸秆回收企业对街道辖区旱田的秸秆进行回收。据统计，万宝桥街道近2.9万亩旱田秸秆80%以上被企业回收，用于养殖饲料和电厂的燃料。

17个老旧小区换新颜

本报讯 记者严佩鑫报道 红运家园A区安装了双人踏步机、双杠等健身器材；葛西河小区，下水管道畅通了，垃圾没了，果树竞相开花，居民的心里如沐春风，格外舒畅……连日来，灯塔市物业服务中心联合组织100多名工作人员，出动20台垃圾清运车辆，分段负责，责任到人，认真开展清理工作。小区居民受到感染，纷纷主动参与进来，和工作人员一起清理垃圾，净化自己的家园。

下一步，灯塔市物业服务中心将进一步完善老旧小区设施，清除卫生死角，倡导文明生活方式，让城市环境更加宜居。

图说 TUSHUO

交通安全宣传进农村大集



4月21日，灯塔市交警大队民警来到农村大集上，向群众讲解交通安全知识。

正值春耕、春播农忙时节，灯塔市交警大队结合实际，走进乡村，宣传安全出行，文明驾驶等知识。

他们制作交通安全宣传条幅，

在农村主要路段和村委会进行悬挂；利用大喇叭播放“致春耕农民朋友一封信”；组织群众进行“美丽乡村行”循环宣讲……全力筑牢春耕备耕期间农村道路交通安全防线。

本报记者 严佩鑫 文 佟德君 摄